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ВСТУП

Актуальність теми. З проголошенням незалежності в Україні розпочався ак-
тивний процес формування нових політичних інститутів, складовим елементом 
якого стало утвердження принципів демократії та політичного плюралізму, забез-
печення прав і свобод громадян, формування системи самоврядування, створення 
дієвих інститутів громадянського суспільства. Будучи основною формою соціаль-
ного впорядкування суспільних інтересів, громадянське суспільство формується 
на принципах солідарності, консолідації, єдності цілей, довіри та діалогу зацікав-
лених сторін. У широкому сенсі громадянське суспільство є сукупністю суспіль-
них інститутів, які безпосередньо не включені в державні структури та дозволяють 
громадянам і їх об’єднанням реалізувати свої інтереси й ініціативи. Інституціона-
лізація сфери громадянського суспільства безпосередньо пов’язана з добровільною 
діяльністю громадян, яка є першоджерелом формування різних інститутів і форм 
громадянськості. Громадянське суспільство є й продуктом інтеграції об’єднань 
громадян в автономну систему, що ґрунтується на принципі самоорганізації та по-
будована згідно з принципами горизонтальних зв’язків і горизонтальних відносин.

Громадянське суспільство формується на певному етапі розвитку суспіль-
ства, коли виникає держава та з’являється громадянин із чітко окресленою су-
купністю прав та обов’язків. Наявність громадянського суспільства забезпечує 
узгодження приватних і суспільних інтересів та виконує функцію посередника 
між особистістю й державою. Тобто, громадянське суспільство інституціоналі-
зується паралельно з державою, тоді як його окремі елементи можуть функціо-
нувати і за умов відсутності держави. Громадянське суспільство є соціальною 
основою влади та держави, тому в умовах незавершеності процесів консоліда-
ції демократії в Україні, проблема визначення особливостей інституціоналізації 
та функціонування громадянського суспільства набуває особливої актуальності.

Актуальність дослідження процесу становлення та розбудови громадянсько-
го суспільства зумовлена й необхідністю теоретичного осмислення ролі і функ-
ціональних особливостей його інститутів, що артикулюють інтереси та потреби 
громадян, врівноважуючи при цьому державну владу й відповідно впливаючи 
на розбудову демократії в Україні.  В сучасних умовах політичного розвитку на-
шої держави особливого значення набуває дослідження регіональної специфі-
ки інституційного забезпечення громадянського суспільства, відображеного у 
його функціональних характеристиках.

Актуальність дослідження зазначеної проблеми відповідає тенденціям роз-
витку світової і вітчизняної політичної науки, адже саме рубіж ХХ-ХХІ ст. ха-
рактеризується значним підвищенням інтересу до проблем громадянського 
суспільства, спричиненого політичними трансформаціями у країнах постра-
дянського простору. Саме ці процеси сприяли зростанню впливу громадської 
сфери на соціальні, економічні, політичні та культурні аспекти функціонування 
суспільства. Однак, незважаючи на активізацію дослідження проблем інститу-
ціоналізації громадянського суспільства, практичний вимір концепту громадян-
ське суспільство, до сьогодні залишається поза увагою суб’єктів політичного 
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процесу. На наш погляд, це пов’язано з недостатнім врахуванням вітчизняних 
реалій, зокрема – регіональних особливостей формування та функціонування 
інститутів громадянського суспільства, визначенням його конструктивного по-
тенціалу в контексті небезпечних процесів регіоналізації України.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дана науко-
ва робота виконана згідно з планом науково-дослідної роботи кафедри політо-
логії Волинського національного університету імені Лесі Українки «Регіональ-
ні політичні процеси в Україні: волинська специфіка»

Мета і завдання дослідження. Метою наукового дослідження є здійснен-
ня комплексного політологічного аналізу сутності процесу інституціоналізації 
громадянського суспільства в західному регіоні України, відображеного в його 
функціональних особливостях. Для досягнення поставленої мети були визначе-
ні такі дослідницькі завдання:

•  проаналізувати основні теоретико-методологічні проблеми дослідження 
громадянського суспільства;

•  дослідити характер впливу соціокультурних особливостей західного регі-
ону України на процеси інституціоналізації громадянського суспільства;

•  охарактеризувати формування та розвиток громадських організацій як ба-
зового інституту громадянського суспільства;

•  визначити роль місцевого самоврядування у процесах інституціоналізації 
громадянського суспільства;

•  проаналізувати взаємодію інститутів громадянського суспільства з органа-
ми влади в західному регіоні України;

•  дослідити процес розвитку інформаційних інститутів громадянського су-
спільства західного регіону України;

•  окреслити особливості функціонування системи громадського контролю в 
західному регіоні України.

Об’єктом дослідження є громадянське суспільство України як особлива 
сфера соціуму, що одночасно опонує державі та пов’язана з нею багатоманітні-
стю форм взаємодії, головною метою яких є інтеграція суспільних і приватних 
інтересів у рамках єдиного політичного простору.
Предметом дослідження є процес інституціоналізації та особливості функ-

ціонування громадянського суспільства в західному регіоні України.
Гіпотеза дослідження полягає в тому, що в західному регіоні України про-

цес інституціоналізації громадянського суспільства може визначатися в кате-
горіях відродження та пов’язаний з соціокультурними особливостями регіо-
ну. Водночас, динаміка процесу функціонування громадянського суспільства в 
цьому регіоні зумовлена загальноукраїнськими тенденціями та особливостями 
політичного процесу, що вказує на необхідність аналізу регіональних процесів 
як складової громадянського суспільства в Україні.
Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є загальноте-

оретичні підходи до вивчення політичних процесів – історичний, системний, 
структурно-функціональний, діалектичний. Аналіз процесу формування гро-
мадянського суспільства в західному регіоні України з позицій історичного під-
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ходу, дозволив визначити роль його соціокультурних особливостей у процесах 
інституціоналізації громадянського суспільства.

Використання структурно-функціонального підходу дозволило дослідити 
громадянське суспільство як систему, утворену стійкими елементами, між яки-
ми встановлюються певні зв’язки, що визначають специфіку функціонування 
громадянського суспільства в цілому. Системний підхід дозволив розглядати 
громадянське суспільство як відкриту систему, для якої характерний високий 
рівень цілісності, утвореної сукупністю базових інститутів. Разом зі структур-
но-функціональним підходом, системне бачення проблеми дозволило виявити 
сутність, роль і функції громадянського суспільства в сучасних умовах розвит-
ку західного регіону України. Використання діалектичного методу дало можли-
вість проаналізувати інституціоналізацію громадянського суспільства як склад-
ний динамічний процес, в якому, завдяки виникненню і розв’язанню внутрішніх 
суперечностей, здійснюється перехід від одного якісного стану до іншого.

Поєднання методів аналізу та синтезу дозволили зробити узагальнення теоре-
тичного характеру щодо специфіки життєвого циклу громадської організації, яка 
в своєму розвитку проходить три стадії – виживання, стабілізації, успіху/розпаду, 
– та визначити особливості розвитку інформаційних інститутів громадянського 
суспільства в умовах незавершеності процесів консолідації демократії.

Застосування порівняльного методу дозволило проаналізувати діяльність 
інститутів громадянського суспільства на різних етапах історичного розвитку 
західного регіону України; з’ясувати характер і динаміку процесу політичної 
трансформації в західних областях, ролі в ньому об’єднань громадян, органів 
місцевого самоврядування; виявити взаємозв’язок і взаємодію із загальноукра-
їнськими процесами; структурувати напрями та сфери діяльності недержавних 
організацій, специфіку формування партійного спектру.

Використовуючи метод прогнозування, було з’ясовано, що найбільшим ре-
сурсним потенціалом у розвитку інститутів громадянського суспільства в за-
хідному регіоні України володіють інструменти взаємодії з органами державної 
влади та місцевого самоврядування; механізми контролю за владою та залучен-
ня до інституціоналізованої сфери громадянського суспільства більшої кілько-
сті населення. Вивчення взаємодії місцевих органів державної влади та інститу-
тів громадянського суспільства в даному дослідженні здійснювалося з позицій 
визнання необхідності її оптимізації і, таким чином, підвищення ефективності 
як існуючих механізмів державного управління в Україні, так і діяльності сис-
теми інститутів громадянського суспільства. Це зумовило здійснення вивчення 
предмету дослідження на основі одночасного використання як окреслених вище 
методологічних принципів, так і прогностичного потенціалу політичної науки.

Методологічна складова пов’язана з розглядом взаємодії державної влади і 
громадянського суспільства як процесу регіонального розвитку, основою яко-
го є взаємодія місцевих органів влади й інститутів громадянського суспільства, 
що функціонують у західному регіоні України, вивчення яких можливе тіль-
ки в динаміці. Прогностична складова зумовила необхідність визначення пер-
спектив розвитку громадянського суспільства в західному регіоні України, які, 
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на нашу думку, пов’язуються з розвитком механізмів громадського контролю та 
впровадженням у публічну сферу сучасних інформаційних технологій.

Наукова новизна одержаних результатів визначається метою та завдання-
ми дослідження, засобами їх розв’язання і полягає в такому:
Вперше:
•  обґрунтовано, що діяльність структур громадянського суспільства в західно-
му регіоні України засвідчує наявність прагнення до створення власної куль-
турної пам’яті, викликане побоюванням регіональної деіндентичності і втра-
тою впевненості в передачі своєї культурної спадщини майбутнім поколінням;

•  доведено, що ставлення регіональних органів державної влади до громад-
ських ініціатив є суперечливим, оскільки з одного боку, необхідність в управ-
лінні політичними процесами на рівні областей спричинило створення при 
ОДА структур, зорієнтованих на розвиток переговорних процедур та інсти-
туті; з іншого боку, зберігається упереджене ставлення до громадських іні-
ціатив, яке виявляється у сприйнятті громадських організацій як нерівного 
партнера та намаганні патронувати місцеві мережі громадських організацій;

•  здійснено аналіз функціонування інформаційних інститутів громадянсько-
го суспільства та формування системи громадського контролю за діяльніс-
тю органів влади в західному регіоні України.

Уточнено:
•  зміст основних вимірів якісних і кількісних параметрів громадянського су-
спільства в умовах неконсолідованої демократії;

•  принципи класифікації організацій третього сектору західного регіону 
України з урахуванням історичного досвіду цих територій;

•  механізм формування системи суспільного мовлення в Україні.
Зазнали подальшого розвитку:
•  ідеї про політичний патерн регіону, як реальність, що виявляється не як 
строго обумовлена структура політичних інститутів або форм політичної 
діяльності, які можуть суттєво різнитися залежно від конкретно-історич-
ної ситуації, а як матриця кращих типів діяльності й способів громадясько- 
політичної організації соціуму;

•  перспективи розвитку інститутів громадянського суспільства в західно-
му регіоні України, які пов’язуються не з щільністю представленості гро-
мадських організацій у регіональному соціально-політичному просторі, а 
з рівнем залучення до їх діяльності різних груп населення.

Практичне значення одержаних результатів. Розроблені в процесі науко-
вого пошуку висновки, положення та практичні рекомендації можуть бути ви-
користані в подальшому аналізі та прогнозуванні розвитку інститутів грома-
дянського суспільства як на регіональному, так і загальнодержавному рівнях. 
Основні положення та висновки дослідження можуть бути використані під час 
аналізу процесів консолідації демократії в Україні; зацікавленими суб’єктами 
політичної та громадської діяльності; при розробці та викладанні курсів для 
студентів гуманітарного профілю, що навчаються за спеціальностями «політо-
логія», «державне управління», «зв’язки з громадськістю».
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